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RIESENIE A HODNOTENIE ULOH ZO VSEOBECNEJ A ANORGANICKEJ

CHEMIE
Chemické& olympidda — kategéria B — 51. ro€nik — Skolsky rok 2014/2015

Skolské kolo

Juraj Bujdak

Maximalne 40 bodov (b)

RieSenie ulohy 1 (13 b)

2b a. Hexachloroolovi¢itan amonny
4b b. (NH4)2[PbC|5] + H,SO,4 — PbCls+ 2HCI + (NH4)2SO4
2b c. PbCl, — PbCl, + Cl»
3b d. PbCl, + 2HCI— H,[PbClg]
2b e.
cl
cl cl
\PL <
a ~ ! ~cl
c
Oktaéder.

RieSenie ulohy 2 (10 b)
PbCl, + 2H,0 —4HCI + PbO,
n(PbCl,) = n(PbOy)
m(PbCl,)/M(PbCl,) = m(PbO2)/M(PbO,)
m(PbO,) = M(PbO,) m(PbCls)/M(PbCl,)
m(PbO,) = 239,2 g mol™ 20,00 g/ 349,0 gmol* =13,71 ¢

Hydrolyzou 20,00 g chloridu olovicitého mozno pripravit 13,71 g oxidu

olovicitého.



RieSenie ulohy 3 (17 b)

1b

3b

4b

3b

3b

3b

a. [Co(NH3)s]Cl3

b. Katién [Co(NHs)s]** je stabilny a molekuly amoniaku viaZe pevnou
koordinacnou vazbou.

C.

[Co(NH3)sCIICl;

[Co(NH3)4Cl,]Cl

[Co(NH3)3Cls]

d. [CO(N H3)3C|3]

Nema volné chloridové aniony, ktoré by mohli reagovat so striebornymi

kationmi, pri€om by vznikla zrazenina chloridu strieborného.

e. [Co(NH3)4Cl;]JCI mdze tvorit cis atrans izomér vzhfadom na
orientaciu vazieb chloridovych iénov v ligande. V molekule trans-
izoméru je uhol medzi vazbami s chloridovych i6nov v ligande 180°,
V cis- izomeri je 90°.

f. [Co(NH3)3Cls]

Zlu€enina je tvorena koordinaCnym polyédrom, ktory nema naboj.
Zlu€eniny [Co(NH3)sCI]Cl; a [Co(NH3)4CI;]Cl tvorené ibnmi by mali mat

vo vode lepSiu rozpustnost.



RIESENIE A HODNOTENIE ULOH Z ORGANICKEJ CHEMIE
Chemické& olympidda — kategéria B — 51. ro¢nik — Skolsky rok 2014/2015

Skolské kolo

Martin Walko

Maximalne 20 bodov

RieSenie ulohy 1 (8 b)
0

1b a) Q

b) 0,5 b za kazdy spravny vzorec, 0,5 b za kazdy spravny nazov, 0,5 b za

spravne priradenie pismena
A etoxyetén - O

/O\’/
B 2-metoxyprop-1-én
C 1-metoxyprop-1-én O

o)
D 3-metoxyprop-1-én -~ > X

O /O\)
1b «¢) E z

RieSenie ulohy 2 (3 b)
0,5 b za spravny produkt, 0,5 b za spravny nazov.
Moznych rieSeni je mnoho. Nasledujuce su len priklady najpravdepodobnejSich
rieSeni. Uznat kazdé spravne rieSenie.
Adicia: 4-chlor-1-j6dpentan-3-ol, 4-brém-1-j6dpentan-3-ol, 1,4-dijédpentan-3-ol,
5-jodpentan-2,3-diol
X

|
)\(\/ X=Cl, Br, I, OH
H




1,2-dichl6r-5-j6dpentan-3-ol, 1,2-dibrom-5-j6dpentan-3-ol, 1,2,5-
trijddpentan-3-ol

X
X I
H X=Cl, Br, |
le
Eliminacia: 5-jodpenta-1,3-dién =~
= X
H

penta'1,4'd|é n'3'0|

3-chlér-5-j6dpent-1-én, 3-brom-5-jodpent-1-én, 3,5-dijédpent-1-

Substitucia: pent-4-én-1,3-diol

én
|

ZN 7 x=cl, B, |

X

RieSenie ulohy 3 (4 b)

A NO,

NO,

1b a) NO,

b) z pomeru A:B:C = 15:9:1 vyplyva Ze v pripade ak by vznikali len
mononitro derivaty, vytazky by boli:

0,5b vytazok A = 15/(15+9+1).100% = 60%
0,5b vytaZzok B = 9/(15+9+1).100% = 36%
05b vytazok C = 1/(15+9+1).100% = 4%

kedZze mononitro derivatov je v reakénej zmesi len 90% (zvySok su

dinitro derivaty), je potrebné predoslé Cisla vynasobit 0,9

0,5b vytazok A = 60%.0,9 = 54%
0,5b vytazok B=36%.0,9 = 32,4%
05b vytazok C=4%.0,9 = 3,6%

Uznat aj lubovolny iny spravny postup riesSenia.



RieSenie ulohy 4 (5b)
0,5 b za jednotlivé spravne reaktanty aj s katalyzatorom (mozné su aj iné spravne

rieSenia) a kazdy medzipodukt

OH OH

AH,SO, B C O—CI,AICIg D Br, FeBr; g F H,/Pt
OgH r

0,5b B kyselina 4-hydroxybenzénsulfénova

0,5 b Konecny produkt kyselina 3-cyklopentyl-4-hydroxybenzénsulfonova
0,5b E 4-brémfenol

0,5b Konecny produkt 4-bromcyklohexanol
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